
 
 
 
 
 
 
 

Niederschrift 
 
 
 

über die 2. Sitzung des Wahlausschusses 
am Donnerstag, 10.04.2014, 18:00 Uhr 

Begegnungsstätte im Rathaus, 
Hauptstraße 24, 48346 Ostbevern 

 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Dr. Aichner, Meinrad Vertretung für Herrn André Haverkamp 
Große Hokamp, Bernhard  
Hermanns, Hubertus  
Höggemann, Ulrich  
Hollmann, Sebastian  
Möllenbeck, Elmar  
Neumann, Jochem Vertretung für Frau Heike Riggers 
Rowald, Bernhard Vertretung für Frau Claudia Niedermeier 
Schindler, Joachim  
 

von der Verwaltung  
Roggenland, Barbara  
Stegemann, Hubertus  
 
 
Es fehlen entschuldigt: 
 

Ausschussmitglieder 
Haverkamp, André  
Niedermeier, Claudia  
Riggers, Heike  
 
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18.15 Uhr 
 

Gemeinde Ostbevern 
Der Bürgermeister 
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I.  Öffentlicher Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung 
  

Herr Schinder eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
form- und fristgerechte Ladung, die Beschlussfähigkeit und dass die Vertrau-
enspersonen aller eingereichten Wahlvorschläge schriftlich eingeladen worden 
sind, fest. 
 
 

2. Bestimmung des Schriftführers 
  

Frau Roggenland wird zur Schriftführerin dieser Sitzung bestimmt. 
 
 

3. Verpflichtung der Beisitzerinnen und Beisitzer zur unparteiischen Wahr-
nehmung des Amtes und zur Verschwiegenheit 

  
Herr Schindler verpflichtet die anwesenden Mitglieder des Wahlausschusses 
und die Vertreter der Verwaltung zur unparteiischen Wahrnehmung ihres Am-
tes und zur Verschwiegenheit über die ihnen bei ihrer amtlichen Tätigkeit be-
kannt gewordenen Tatsachen, insbesondere über alle dem Wahlgeheimnis un-
terliegenden Angelegenheiten. 
 
 

4. Einwohnerfragestunde 
  

Fragen werden nicht gestellt. 
 
 

5. Bericht des Wahlleiters 
  

Ein Bericht wird nicht gegeben. 
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6. Prüfung und Entscheidung über die Zulassung der eingereichten Wahlvor-
schläge zu den Kommunalwahlen 2014 
Vorlage: 2014/040 

  
Herr Schindler legt dem Wahlausschuss folgende Wahlvorschläge vor: 
 
A. Wahlvorschläge für das Amt des Bürgermeisters (Anlage 1) 
B. Wahlvorschläge für die Wahl in den Wahlbezirken (Anlage 2) 
C. Wahlvorschläge für die Wahl aus den Reservelisten (Anlage 3) 
 
Er berichtet über das Ergebnis der Vorprüfung. Anhand der auf den Wahlvor-
schlägen befindlichen Eingangsvermerke wurde festgestellt, dass kein Wahlvor-
schlag verspätet eingegangen ist. 
 
Der Wahlausschuss prüft nunmehr im Einzelnen die rechtzeitig eingegangenen 
Wahlvorschläge. Die Prüfung erstreckt sich im Besonderen auf folgende Punkte:
 
- Bezeichnung der Partei und ggf. Kurzbezeichnung, 
- Aufstellung der Bewerber/Bewerberinnen an Hand der Ausfertigung der 

Niederschrift über die Versammlung nach § 17, § 46 a Abs. 1, § 46 b des 
Kommunalwahlgesetzes, 

- Unterzeichnung des Wahlvorschlags, Bescheinigung des Wahlrechts und 
Zahl der gültigen Unterschriften 

- Person des Bewerbers/der Bewerberin, Zustimmungserklärung und Beschei-
nigung der Wählbarkeit. 

 
Bei der Prüfung ergeben sich keine Mängel.  
 
Herr Stegemann berichtet, dass in Anwendung des Runderlasses des Ministeri-
ums für Inneres und Kommunales vom 11. Februar 2014 und Rücksprache mit 
der Landeswahlleiterin die Stimmzettel für die Wahl des Bürgermeisters folgen-
de Reihenfolge und Nummerierung aufweisen muss: 
 
1 Annen, Wolfgang  CDU / FDP 
3 Ludwig, Willy  SPD 
4 Dr. Stratmann, Wilhelm BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Er berichtet, dass weder die Leitungen der Parteien noch die Vertrauensperso-
nen der eingereichten Wahlvorschläge die ausdrückliche Nennung von mehre-
ren Vornamen auf den Stimmzetteln wünschen. Weiterhin berichtet er von Än-
derungen hinsichtlich Namenskürzung auf den Stimmzetteln bei den Bewer-
bern Heinz Kock, Ulrich Lunkebein sowie Willy Ludwig. 
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Der Wahlausschuss des Rates der Gemeinde Ostbevern beschließt sodann, fol-
gende Wahlvorschläge für die Kommunalwahlen am 25. Mai 2014 zuzulassen: 
 
A. Wahlvorschläge für das Amt des Bürgermeisters (Anlage 1) 
B. Wahlvorschläge für die Wahl in den Wahlbezirken (Anlage 2) 
C. Wahlvorschläge für die Wahl aus den Reservelisten (Anlage 3) 
 
Auf den Stimmzetteln für die Bürgermeisterwahl und die Wahl der Vertretung 
der Gemeinde Ostbevern erscheint bei den Bewerbern jeweils ein Vorname, da 
hierdurch die Identifizierung der Bewerber eindeutig möglich ist. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 

7. Anfragen nach § 17 der Geschäftsordnung 
  

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

 
Vorstehende Verhandlung wurde vorgelesen, von dem Vorsitzenden, den Beisit-
zern/Beisitzerinnen und der Schriftführerin genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
___________________________     ___________________________ 
Joachim Schindler      Barbara Roggenland 
Wahlleiter       Schriftführerin 
 
 
___________________________     ___________________________ 
Dr. Meinrad Aichner      Bernhard Große Hokamp 
Beisitzer       Beisitzer 
 
 
___________________________     ___________________________ 
Hubertus Hermanns      Ulrich Höggemann 
Beisitzer       Beisitzer 
 
 
___________________________     ___________________________ 
Sebastian Hollmann      Elmar Möllenbeck 
Beisitzer       Beisitzer 
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_________________________     _________________________ 
Jochem Neumann      Rowald Bernhard 
Beisitzer       Beisitzer 
 
 
Anlagen 
 
1. Wahlvorschläge für das Amt des Bürgermeisters 
2. Wahlvorschläge für die Wahl in den Wahlbezirken 
3. Wahlvorschläge für die Wahl aus den Reservelisten 


